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Kính gửi:	
	

[bookmark: _GoBack]Trong khuôn khổ Chương trình Newton Việt Nam (Chương trình hợp tác nghiên cứu và đổi mới sáng tạo Việt Nam - Vương quốc Anh), Trung tâm Đào tạo và Hỗ trợ phát triển thị trường công nghệ (Trung tâm) - Cục Phát triển thị trường và doanh nghiệp khoa học và công nghệ(Cục PTTTDN)phối hợp với Viện Hàn lâm Kỹ thuật Hoàng gia Anh thực hiện hai khóa đào tạo “Hỗ trợ thương mại hoá kết quả nghiên cứu của nhà khoa học, nhà sáng chế - Leaders in Innovation Fellowships” tại Vương quốc Anh đã diễn ra tốt đẹp. Tiếp tục thành công của hai khóa trước, Trung tâmtổ chức khóa đào tạo thứ 3 tại Vương quốc Anh vào thời gian dự kiến từ 13/02 đến 24/02/2017. Mục tiêu của chương trình nhằm nâng cao năng lực cho các nhà khoa học trong lĩnh vực thương mại hoá kết quả nghiên cứu, đặc biệt là các giải pháp sáng tạo có ý nghĩa thực tiễn đóng góp vào sự phát triển kinh tế - xã hội cho đất nước.Chi phí cho khóa đào tạo tại Vương quốc Anh bao gồm vé máy bay, đi lại và ăn ở được Quỹ Newton tài trợ.
Trung tâm kính mời các nhà khoa học, các nhà sáng chế quan tâm gửi hồ sơ dự tuyển tới địa chỉ email: tsc.lif@gmail.com trước 17h00 ngày 24/10/2015(Yêu cầu về hồ sơ và các thông tin liên quan được đăng trên trang điện tử của Bộ Khoa học và Công nghệ, địa chỉ:http://www.most.gov.vn).
Để tạo điều kiện tốt nhất cho các ứng viên tham gia dự tuyển chương trình đào tạo tại Vương quốc Anh, Trung tâm tổ chức 2 khóa đào tạo kiến thức cơ bản về thương mại hóa kết quả nghiên cứu cho các nhà khoa học, nhà sáng chế tại thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh, thời gian dự kiến từ 13/10 đến 15/10/2016.
Thông tin chi tiết, xin liên hệ: 
Chị Đỗ Hải Minh Ngọc, Chuyên viên Trung tâm Đào tạo và Hỗ trợ phát triển thị trường công nghệ, Cục PTTTDN, email: msngoc.tsc@gmail.com.
Trân trọng cảm ơn./.
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